



# 让蒙冤者获得最大抚慰

## ——代表委员热议国家赔偿三大难题

## 核心提示

备受关注的“内蒙古呼格吉勒图案”和推进国家赔偿，12日均进入最高人民法院工作报告和最高检察院工作报告，受到两会代表委员们高度评价和强烈共鸣。及时纠正冤假错案，有力彰显了国家司法的进步。让每一个受害人依法获得赔偿，才能使公众从中真正感受公平正义。



新华社发 徐俊 作

得之不易

赔偿程序还是比较复杂，受害人想及时获得赔偿仍不是一件容易事。”马怀德告诉记者，赔偿义务机关更多倾向于不愿意赔偿，或者不希望承担否定性评价的后果；而且，一些地方赔偿经费没有实行财政预算，这更加剧了赔偿难。

作为执业律师，全国政协委员、国浩律师（成都）事务所合伙人施杰深有感触。“明明很清楚的错案，但又是受害人被施压让其承诺平反后不申请赔偿。有的担心影响政绩和领导干部升迁，干脆选择‘私了’。”他说，“我的好几个当事人本来可以申请国家赔偿，后来因为各种压力最终无奈放弃。”

“国家赔偿事关公民权利和社会公平正义，判错了就必须坦然承认错误并积极进行赔付，而不能‘捂盖子’、错上加错。”施杰说。

## 赔偿标准有待提高

“本来是健康人，蒙冤坐牢引发疾病，尽管这不是国家机关直接侵犯造成

的，但是由国家机关的侵权行为引起的，这些健康损害当然应该赔偿。”全国人大代表、广东国鼎律师事务所主任朱列玉建议，受害人亲属精神损害、被冤枉坐牢的名誉权荣誉权损失、回归社会的费用都应纳入国家赔偿范围。

全国人大代表、江西省高级人民法院院长张忠厚坦言，与国外相比，我国的标准总体还是较低，这一块有很大改进空间。

## 完善追责机制

《国家赔偿法》实施20年来一直遵循“谁侵权、谁赔偿、谁追偿”的原则，但在实际操作中追偿制度却一直处于“休眠”状态，极少有公务人员被追偿，一些重大冤案的追责也迟迟不见动静。

“冤假错案一旦被认定，政府机关就应该追究办案人员的责任，该罚钱的罚钱，该问责的问责。”全国人大代表，湖南秦希燕联合律师事务所主任秦希燕认为，应该对《国家赔偿法》和《国家赔偿费用管理条例》进行修订，完善追偿的机制，细化追偿标准，建立追偿程序、结果公开等机制。

在施杰看来，应该建立一个惩罚金机制，以示对相关公务人员的惩戒和对受害人的额外补偿。“如果个人无力赔偿，再由地方财政出这笔钱。不管多少，对受害人都是一种安慰，对公务人员也是一种警戒。”

不过，马怀德提出了不同看法。他说，追偿只是国家赔偿的一个辅助制度，实践中很少发生这种情况。不是公务人员的重大过失不好认定，而是追偿本身执行起来难度很大。动辄百万的赔偿金究竟让哪几个办案人员承担很难认定，就其收入水平来说也很难承受。所以更应考虑追责，而不是追偿的问题。



### 每年新增90万“缺陷婴儿”，这个“苦果”谁来咽？

## 代表委员问诊“缺陷婴儿”出生率过高

这意味着每年全国有几十万家庭、近百万人口卷入到与病残长期相伴的人生痛苦中。”雷冬竹代表说。

## 面对1400元的诊断费用，很多人“听天由命”

雷冬竹所在的湖南省郴州市是常见的“出生缺陷”地中海贫血症高发地区，在医院组织的地贫患儿家长知识活动中，她目睹和倾听了许多家庭因生下地贫患儿陷入经济困境、一蹶不振的真实案例。

在雷冬竹等一些医疗界的人大代表看来，这些因“缺陷婴儿”带来的沉重社会负担，实际上是可以通过提前预防来避免，或者至少能够大幅降低。

以常见的出生缺陷先天愚型为例，在雷冬竹所在的郴州市第一人民医院，主要通过对孕妇实行产前筛查和产前诊断进行防治，孕妇首先要做的是费用为140元的产前筛查，这项检查已纳入医保报销范畴；对于筛查出的10%高风险病例，则还需要进一步做产前诊断，此项目的费用为1400元，没有纳入医保，需要患者自掏腰包。

通过诊断，就能判断出这个胎儿是不是该生。以地中海贫血缺陷为例，“产前诊断获知胎儿的地贫基因信息，再与双亲地贫基因突变类型对照，从而可以诊断出胎儿是健康人、携带者或是地贫患者。如果是重型地贫患者，就可以选择终止妊娠，阻断其出生。”

然而，就因为这1400元的费用，很多人选择“听天由命”。雷冬竹告诉记者，这

一方面与部分群众认识不足、观念陈旧有关，更重要的是与政府相关投入的不足有关；另一方面，产前筛查中大部分高危孕妇来自农村，1400元在当地相当于农村近三个月的“伙食费”，她们舍不得自费做产前诊断，从而错失早期干预机会。

事实上，雷冬竹针对先天愚型患儿所做调研也验证了上述观点。2010年至2014年间，郴州市先后出生509例染色体异常孩子，其中先天愚型194例，经随访因产筛异常却拒绝诊断的孕妇有5名最后生育了先天愚型婴儿。

## “他”是否有权来到这个世界？选择权在母亲手里

全国人大代表、全国人大教科文卫委员会委员、国家卫计委科学技术研究所所长马旭表示，目前我国每年约有10万弃婴，其中99%为病残儿童。在今年的全国两会上，多位全国人大代表建议，通过财政支持普及缺陷技术诊断，阻断“缺陷婴儿”出生。

雷冬竹代表在她连提三年的建议中写道：通过产前诊断，可以诊断出胎儿是健康人、携带者或是缺陷患者，如果是重型缺陷胎儿，就可以选择终止妊娠，阻断其出生。

接受记者采访的人群，对此形成两派截然不同的观点：一种观点认为，重度缺陷婴儿对于社会和家庭不会产生任何贡献，纯粹只是一个“消费者”，对家庭、对社会、对国家都是沉重的负担，应该通过技术手段，降低缺陷婴儿出生的可能性。

另一种观点则认为，无论缺陷与否，都是一条生命，应该给予生命足够的尊严和尊重，即便“他”是一个有瑕疵的生命，“他”也有权利来到这个世界，看看这个世界。

一位女全国政协委员在接受记者采访时就表示，作为一个母亲，出于本能，因为婴儿可能有缺陷而不让孩子出生，这个现实不能接受。在她看来，缺陷婴儿出生以后，只要社会做好了基本保障，孩子依然有机会顺利生存发展。“手脚残疾的孩子，可使用假肢，通过技能培训，自食其力，比如开网店等；智力残疾的孩子，需要关怀、照顾，社会应该负起责任，做好对这些孩子的保障。”这位委员说。

雷冬竹告诉记者，站在医生角度，她更多会看到缺陷婴儿孕妇家庭的实际困难，她希望因生下缺陷婴儿致贫的家庭越少越好；站在人大代表的角度，她会更多从百姓、社会、国家的利益出发，国家经济发展，人口素质提高，客观上需要降低“缺陷婴儿”出生率。

她建议加大财政支持力度，比如将诊断技术纳入医保范围，让孕妇不会因为钱的问题而失去选择的机会。“我们要做的，是用能我们掌握的所有技术和知识，尽可能客观、准确、全面地告诉孕妇，她的孩子是什么情况，但选择权，永远是在母亲的手里。”雷冬竹说。



## 关于史魏家安置房(世嘉和苑)抽签定位的通告

史魏家安置房（世嘉和苑）抽签定位工作已准备就绪，为公正、公平、公开有序地做好抽签定位工作，现将有关事项通告如下：

## 一、抽签时间：

日期	时间	安置套型(档)
2015年3月21日(上午)	8:30 开始	115档
9:30 开始	105档	
10:30 开始	85档	
2015年3月21日(下午)	13:30 开始	75档
15:00 开始	95档	
2015年3月22日(上午)	8:30 开始	55档
2015年3月22日(下午)	13:30 开始	65档

二、抽签地点：国际会展中心多功能厅（1号馆东南侧）。

## 三、抽签工作全权委托宁波市永欣公证处公证。

四、抽签时请随带拆迁协议书原件、私章、本人身份证件，本人未参加抽签，需委托他人抽签的，请随带本人委托书（须本人所在单位或所在地居委会盖章）并出具本人身份证复印件及受托人身份证原件和复印件。

因场地限制，抽签入场人数限定为每户二人，逾期未参加抽签的，请自行到公证处抽剩余号，时间另定。

特此通知，请相互转告。

宁波市江东区城中村改造办公室

宁波市江东区福明房屋拆迁事务所

2015年3月12日

## 人民日报社论

同绘改革发展宏图，共襄民族复兴伟业。3月13日，全国政协十二届三次会议如期完成各项议程，在雄壮的国歌声中胜利闭幕。我们对大会的成功表示热烈祝贺！

会风简朴，气氛庄重，讨论热烈。10天半的会期中，习近平总书记等党和国家领导同志看望了参加会议的各界别委员，并参加联组会，听取委员们的意见和建议。各位委员勤勉尽责，认真听取了俞正声主席代表政协第十二届全国委员会所作的工作报告，听取并讨论了政府工作报告及其他报告，讨论了立法法修正案草案。委员们平等探讨问题、坦诚提出意见、沟通凝聚共识，充分展现了中国特色社会主义政治协商制度的生机与活力。

民主才能广开言路，协商方可博采众谋。从建设法治中国到加强反腐倡廉，从适应新常态到繁荣文艺发展，从保护生态环境到增进民生福祉，2000多位政协委员坚持履职为民，不回避矛盾、不掩盖问题，实事求是、敢于直言，用一份份凝聚着智慧和汗水的提案，一场场开放而务实的讨论，努力争取最大公约数，汇聚改革正能量，将民主、团结、求实、奋进的主题词，再一次写在人民政协的光辉旗帜上。

2015年是全面深化改革的关键之年，是全面推进依法治国的开局之年，也是全面完成“十二五”规划的收官之年。合力推进“四个全面”，更需要人民政协百尺竿头勇立新进，做到协商民主有新加强，民主监督有新举措，制度建设有新进展，增进团结有新作为，履职能力有新提高。发挥协商民主新优势，聚焦“四个全面”战略布局和群众关切，紧扣全面深化改革建言献策，围绕全面推进依法治国献计出力，切实强化民主监督职能，推进协商民主广泛多层次化发展，人民政协将能更好助力国家治理体系和治理能力的现代化，凝聚起不可战胜的磅礴力量。

人民民主是社会主义的生命，人民政协是人民民主的重要形式。完善民主制度、丰富民主形式是加快推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化的必由之路。作为协商民主的重要渠道和专门协商机构，人民政协是各党派团体和各族各界人士发扬民主、参与国是、团结合作的重要平台。不断拓展协商领域、丰富协商形式、营造协商氛围，有利于进一步凝聚共识、凝聚共识、科学决策。把坚持和发展中国特色社会主义作为巩固团结合作的共同思想政治基础的主轴，积极开展民主监督，敢于说真话讲诤言，及时反映真实情况，勇于提出意见和批评，帮助查找不足和问题，我们就能为协调推进“四个全面”添助力、增合力，开拓政协事业新的境界，让中国共产党领导的多党合作和政治协商制度抵达新的高度。

60余载民主协商，60多年参政议政，铭刻了历史的光荣，更启示着使命的艰巨。“四个全面”战略布局确立了党和国家各项工作战略方向、重点领域、主攻目标。紧紧围绕这一战略布局推进政协协商民主，完善参政议政机制，人民政协必将为中国特色社会主义民主政治建设、为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

（载今日《人民日报》 新华社北京3月13日电）

# 发挥协商民主新优势

## 热烈祝贺全国政协十二届三次会议胜利闭幕

### 两会广角

徐世杰委员：

### 中国需要“两弹一星”级别太空计划

据新华社北京3月13日电（记者倪元锦、姬少亭）数码相机、尿不湿、笔记本电脑……这些日常用品司空见惯，却要感谢美国“阿波罗”计划。那次太空探索，带动了3000多项原始创新发明。”全国政协委员、北京航空航天大学宇航学院教授徐世杰说。

这位导航与控制系主任在谈到“创新”时说，中国需要“两弹一星”级别的大型太空计划，选择人迹罕至的星球，以拉动原始创新，而非仅着眼于集纳成熟技术实现“人有我也要有”的太空探索。

“科技‘专项’着眼点多是实现当

梅国平代表：

### 鼓励大学生创业可以“微商”为突破口

据新华社北京3月13日电（记者陈春园）“从目前情况看，大学生创业的比例比较低，与国家倡导的以创业带动就业的要求还有很大差距。随着互联网技术应用的推进，大学生创业的环境发生了巨变，今后要更多考虑以‘微商’为抓手，推动更多大学生创业。”全国人大代表、江西师范大学校长梅国平说。

他介绍，所谓“微商”，目前在学术界并无统一定义，一般意义上大家认为它是以个人为单位，利用移动

互联网环境所衍生的载体渠道，将传统方式与互联网相结合，可移动性地实现销售渠道新突破的小型个体行为。通俗说，“微商”就是在移动端上进行商品销售的小商家。

梅国平认为，与传统商业“捆绑代理模式”不同，“微商模式”投资门槛低，而且不必构建系统的网络渠道，对创业者的商业经验要求几乎为零，大学生只要投入时间均可尝试。推进“微商创业”，对大学生体验创业、熟悉管理、积累经验有很大益处。

## 谨防钓鱼和诈骗网站

手机上拍下真正域名的照片，以防不时之需。

银行工作人员提醒消费者除了在使用网银时需多加注意以外，许多方面也应引起警惕。在办理银行卡或开通电子渠道时，请务必使用本人手机号码签约，以免给不法分子留下可乘之机，造成资金损失；在使用自助设备前，应仔细观察周围环境，如有可疑人员在周围逗留，选用其他设备。

## 安全小贴士

1. 手机银行交易时：请您认准手机银行网址：wap.95599.com.cn，以防钓鱼和诈骗网站。同时，务必通过手机银行网址或交通银行网站下载并使用交通银行手机银行客户端进行交易。
2. 网上银行交易时：交通银行网址：www.95599.com.cn或www.bankcomm.com，请认准之后登录，以防钓鱼和诈骗网站。
3. 电话银行交易时：应避免使用公用电话和带号码显示功能的不安全电话。
4. 使用自助设备时：不要轻易相信张贴物或使用手机随意扫描二维码，以免造成帐户资金损失。

